

## 《穿越聖經》

### 約伯記 (10) 拿瑪人瑣法的第一次發言，以及約伯為第一輪辯論作總結發言 (伯 11:1-12:25)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了約伯記 9:24-10:22 的內容，讓我們先來重溫一下。

約伯記 9:24-10:22 繼續講述約伯回應比勒達的辯論。

約伯在自己的經歷中悲痛感人的勞苦是虛妄的，於是陷入類似於自暴自棄的狀態。在知識、能力、聖潔等方面，約伯都痛徹地認識到了自己與神之間的巨大距離，從而渴望可以有逾越此鴻溝的橋梁。從前約伯藉著獻祭的方式來維持與神的關係。舊約的所有祭牲都讓人聯想到新約時期耶穌基督的代贖死亡，耶穌基督不僅除去隔絕神與人之間的牆，而且自人墮落之時起，就已展開了中保的救贖事工。創世記 3:15 記載：“我又要叫你和女人彼此為仇；你的後裔和女人的後裔也彼此為仇。女人的後裔要傷你的頭；你要傷他的腳跟。”希伯來書 9:11-12 記載：“但現在基督已經來到，作了將來美事的大祭司，經過那更大更全備的帳幕，不是人手所造，也不是屬乎這世界的；並且不用山羊和牛犢的血，乃用自己的血，只一次進入聖所，成了永遠贖罪的事。”然而，約伯生活在神的啓示之光甚為微弱之時，因此不能清清楚楚地擁有對基督中保的認識。約伯記 9:33 隱隱約約地出現了關於除去神與人之間阻隔的中保思想。約伯曾獻上燔祭且親身實踐善行，卻遭遇排山倒海般襲來的困苦，中保可以說是他最後的盼望。在約伯記這卷書中，被新約聖經所引用的經文只有一處，那就是保羅在哥林多前書 3:19 引用了約伯記 5:13，經文是這樣記載的：“因這世界的智慧，在神看是愚拙。如經上記著說：‘主叫有智慧的，中了自己的詭計’；”

約伯開始沉溺於自憐之中。當我們面臨令人費解的痛苦時，我們的疼痛會誘使我們為自己的遭遇難過。但這樣會使我們容易變得自以為義。我們會為生活中不公正的地方抱怨說：“看看發生在我身上的遭遇，太不公平了！”此時，我們很容易會開始責備神。但要謹記，我們生活中所面臨的挑戰，無論是神容許或神給予的，都可以成為提高我們、煉淨我們的機會。遇到試煉時我們應該問：“我從中學到了什麼？我如何藉此成長？”而不是抱怨說：“誰對我這樣做的？我如何從中解脫？”

親愛的聽眾朋友，當你遭遇苦難時，你是否會質疑神對你的愛，是否會沖神怒吼：“神啊！你帶我走到這一步，難道是要毀了我嗎？”

在絕望中的很多時候，我們很容易會錯誤地認為神一心要對付我們。錯誤的觀念會讓人得出錯誤的結論。我們不該以自己有限的經歷去作出對生活的總結。你若發現自己懷疑神，就應想到你並不知道全部的事實。神只想給你最豐盛的生命。許多人需要忍耐巨大的痛苦，到最後他們才會發現更加美好的東西。你在掙扎的時候，別往最壞處想。

“我的日子不是甚少嗎？求你停手寬容我，叫我在往而不返之先，就是往黑暗和死蔭之地以先，可以稍得暢快。那地甚是幽暗，是死蔭混沌之地；那裏的光好像幽暗。”約伯在此所表達的，正是舊約時代普遍流行的死亡觀，那就是：人死後會到一個無歡樂且黑暗的地方，那裏沒有懲罰或獎賞，也無法逃出來。

接下來，我們開始進入約伯記 11 章的研讀與查考。

約伯記 11:1-2 記載：“拿瑪人瑣法回答說：這許多的言語豈不該回答麼？多嘴多舌的人豈可稱為義麼？”

瑣法指控約伯用言語掩飾自己的罪。約伯想努力地表明自己的處境，他的痛苦是不可能裝出來的。瑣法忽視了這一點，他說約伯想用言語閃避自己的狀況。沒錯，有些人有能力用言詞閃避自己的狀況，他們很聰明，知道怎樣巧妙地運用言語。有些律師在法庭上，就是用這種方式打贏官司的。其實這不是伸張正義，而是律師狡猾地操縱司法。約伯卻不是這樣。

約伯記 11:3 記載瑣法說：“你誇大的話豈能使人不作聲麼？你戲笑的時候豈沒有人叫你害羞麼？”

瑣法進一步指控約伯，他說：“你誇大的話豈能使人不作聲麼？”瑣法指控約伯假冒偽善和說謊，他比起比勒達更粗魯。比勒達說約伯假冒偽善，但沒說約伯說謊。現在瑣法站在敬虔的位置，因為他認為自己與神有聯繫，他知道神在某種情況下會怎麼做。既然他與神有交情，那麼約伯就是局外人，不知道神要怎麼做了。所以瑣法覺得約伯應該聽他的話，因為瑣法認為自己有權下結論，並且自詡他的結論就是神的話。

約伯記 11:4-5 記載瑣法說：“你說：我的道理純全；我在你眼前潔淨。惟願神說話；願他開口攻擊你，”

神一直沒說話，瑣法成了神的代言人。曾經有一個人指責我對某件事的立場，他說我不但無知和武斷，也沒有屬靈的洞察力。最後他說：“我要看看你要不要聽聖靈的聲音。”這不是很可笑嗎？那個人竟然自稱是聖靈的代言人。如果我不聽他的話就表示我不聽神的話。瑣法也是這樣，我覺得瑣法對約伯沒有幫助。

約伯記 11:6 記載瑣法說：“並將智慧的奧秘指示你；他有諸般的智識。所以當知道神追討你比你罪孽該得的還少。”

瑣法打擊約伯，他沒有安慰約伯。瑣法說約伯的遭遇比應得的少，甚至連一半都不到。這說法很嚴厲。瑣法說約伯忍受了這麼多的苦難，只是顯明了約伯的問題比朋友想像的還糟。瑣法對約伯一點也沒幫助！這時的約伯是個病人，他痛不欲生，他認為自己隨時都會死，他希望自己真的能死。

約伯記 11:7 記載瑣法說：“你考察就能測透神麼？你豈能盡情測透全能者麼？”

這是一個重要和了不起的宣告，但誰不知道呢？我們在後面就會看到，約伯說每個人都知道神是難以測透的。沒有人能發現神的奧秘，而是神主動向人啓示和顯明的。惟一可以認識神的方式，就是神樂於向我們顯明祂自己。其實，神向我們顯明得很少，但這已經足以讓我們認識神的存在了。你不可能像哥倫布發現新大陸那樣去發現神，你也不可能透過人造衛星把神從太空中探測出來。在早期太空探險的過程中，科學家們沒有發現神，因此認定神是不存在的。他們用一些小儀器發射到太空，說沒有找到神，這種想法真是太荒謬了！人不可能透過顯微鏡或望遠鏡觀測天空等方式去發現神。神必須親自向人顯明祂自己。瑣法雖然認識到這一點，但他的說法對約伯卻一點也不新奇，根本解答不了約伯心中的疑惑。

約伯記 11:8-9 記載瑣法說：“他的智慧高於天，你還能做什麼？深於陰間，你還能知道什麼？其量比地長，比海寬。”

瑣法高談闊論地推崇神的偉大，但不能解決約伯的需要。

約伯記 11:10-12 記載瑣法說：“他若經過，將人拘禁，招人受審，誰能阻擋他呢？他本知道虛妄的人；人的罪孽，他雖不留意，還是無所不見。空虛的人卻毫無知識；人生在世好像野驢的駒子。”

在這裏，瑣法所指的無知的人是約伯，不是講他自己！瑣法自以為知道答案。

“虛妄的人”，意指並不真正認識神的人。箴言 1:7 記載：“敬畏耶和華是知識的開端；愚妄人藐視智慧和訓誨。”

“野驢的駒子”，指的是固執而難以馴養的野生動物。瑣法以野驢為喻，強調有些人的愚妄，他們因頑梗不化而不能真正地認識神。在此，瑣法委婉地暗示了約伯的固執。

約伯記 11:13-14 記載瑣法說：“你若將心安正，又向主舉手；你手裏若有罪孽，就當遠遠地除掉，也不容非義住在你帳棚之中。”

瑣法再次以約伯隱瞞了一些事為依據，認為約伯的生命中有隱藏的罪。事實上，約伯的三個朋友都認為約伯在掩蓋什麼。

瑣法可能忘記了他自己也是人，人的判斷不能永無錯誤。瑣法對約伯的看法既不正確，說話的態度也一味嘲諷，這很難令人信服。像苦難這樣千絲萬縷般複雜的人生問題，豈是如此簡單的分析所能完全說明的？瑣法批判式的論斷除了讓約伯更加痛苦外，根本無濟於事。

約伯記 11:15-17 記載瑣法說：“那時，你必仰起臉來毫無斑點；你也必堅固，無所懼怕。你必忘記你的苦楚，就是想起也如流過去的水一樣。你在世的日子要比正午更明，雖有黑暗仍像早晨。”

瑣法說：“如果你願意對付你生命中的罪，不再爭辯，神就會垂聽，並應允你的禱告，也使你復原。”

約伯記 11:18-20 記載瑣法說：“你因有指望就必穩固，也必四圍巡查，坦然安息。你躺臥，無人驚嚇，且有許多人向你求恩。但惡人的眼目必要失明。他們無路可逃；他們的指望就是氣絕。”

瑣法對約伯下結論說：“如果你不向神承認你隱藏的罪，總有一天，你就會面臨神的審判。”他預言絕對和完全的審判會臨到約伯身上。總而言之，瑣法是在攻擊約伯，而非施予憐憫和安慰。

到此，約伯的這三個朋友都發表了各自的言論，接下來，約伯的回答將是約伯記這卷書中最長的論述之一。

約伯記 12-14 章講述的是約伯長篇大論地為第一輪辯論作總結性發言。在約伯的時代，人們喜歡智力競賽，大家互相鬥智。今天，在體育競技中，人們崇尚的不是智力，而是肌肉和體

能。

約伯記 12:1-2 記載：“約伯回答說：你們真是子民哪，你們死亡，智慧也就滅沒了。”

在之前的辯論中，約伯的三位朋友說話的口氣顯得傲慢而跋扈，彷彿約伯是個傻子，只有他們才知道一切答案似的。現在終於輪到約伯反駁這三位朋友了，約伯說得真好，他說：“你們這些傢伙以為自己無所不知。你們自以為有智慧，智慧也必隨著你們死去！”

約伯記 12:3 記載約伯說：“但我也有聰明，與你們一樣，並非不及你們。你們所說的，誰不知道呢？”

三位朋友所知道的事，約伯也知曉。問題在於這三位朋友所說的，沒有切中約伯真實的情況。在他們的對話中，請留意一件很重要的事。與其說，這三個朋友引導約伯進行自我批判，不如說他們激起約伯自我辯護的心。換句話說，他們攻擊約伯，逼得他不得反唇相譏、自我防衛。三位朋友並沒有把神拉入戰局，沒有提到神是有憐憫、有恩典的神，反而把神說成是律法的神。雖然神是律法的神，但神也是滿有恩典和憐憫的。三位朋友提出經驗、傳統和律法，卻沒有提出真理。當他們指控約伯時，約伯不得不為自己辯護，堅稱自己是無辜的。

約伯記 12:4-5 記載約伯說：“我這求告神、蒙他應允的人竟成了朋友所譏笑的；公義完全人竟受了人的譏笑。安逸的人心裏藐視災禍；這災禍常常等待滑腳的人。”

約伯病得很重，但他卻要面對這三位友人的輪番指責。約伯說：“你們這些人過得很安逸，應該能給我一些建議，我軟弱了、跌倒了，但是你們卻一句好話也沒講。”專業的態度是我們生活的一部分。我常常到醫院探訪病人，有時探訪的對象是快要過世的人。習慣上我會拍拍病人的手，對他說：“神與你同在，求神帶領你。”然後我就離開了。有一天我去醫院，不是去探訪，而是自己躺在病床上。當有人來看我並為我禱告後離去時，我還不能離開醫院，還要躺在病床上接受醫治。從角色轉變的角度看，這是完全不同的立場。此時此刻，我變成病人，我躺在病床上，我要面對手術，這時候，我非常需要有人能夠幫助和安慰我。約伯需要的正是這些。

約伯記 12:6-12 記載約伯說：“強盜的帳棚興旺，惹神的人穩固，神多將財物送到他們手中。你且問走獸，走獸必指教你；又問空中的飛鳥，飛鳥必告訴你；或與地說話，地必指教你；海中的魚也必向你說明。看這一切，誰不知道是耶和華的手做成的呢？凡活物的生命和人類的氣息都在他手中。耳朵豈不試驗言語，正如上膛嘗食物嗎？年老的有智慧；壽高的有知識。”

為了強調自己的論點，約伯將自然界擬人化。他提到的被造物有走獸、飛鳥，以及海中的魚，這也是神創造的次序。創世記 9:2 記載：“凡地上的走獸和空中的飛鳥都必驚恐，懼怕你們，連地上一切的昆蟲並海裏一切的魚都交付你們的手。”詩篇 8:6-8 記載：“你派他管理你手所造的，使萬物，就是一切的牛羊、田野的獸、空中的鳥、海裏的魚，凡經行海道的，都服在他的腳下。”約伯想要強調的是以下兩點：第一，神藉著一般啓示來顯明自己的護理和主權。詩篇 19:1 記載：“諸天述說神的榮耀；穹蒼傳揚他的手段。”第二，在這世界上，惡人昌盛，義人沒落並不少見。但是，三位朋友卻否認這種現象，一味地堅持因果報應的理論，這意味著他們三人是紙上談兵的空想家。他們拘於理論而未曾認識到真實的現實。

約伯說：“年老的有智慧”。在此，約伯不僅強調年老之人應當成為擁有智慧的長者，同時也指出瑣法雖年老卻缺乏關於人生本質的智慧。

約伯記 12:13-25 記載約伯說：“在神有智慧和能力；他有謀略和知識。他拆毀的，就不能再建造；他捆住人，便不得開釋。他把水留住，水便枯乾；他再發出水來，水就翻地。在他有能力和智慧，被誘惑的與誘惑人的都是屬他。他把謀士剝衣擄去，又使審判官變成愚人。他放鬆君王的綁，又用帶子捆他們的腰。他把祭司剝衣擄去，又使有能的人傾敗。他廢去忠信人的講論，又奪去老人的聰明。他使君王蒙羞被辱，放鬆有力之人的腰帶。他將深奧的事從黑暗中彰顯，使死蔭顯為光明。他使邦國興旺而又毀滅；他使邦國開廣而又擄去。他將地上民中首領的聰明奪去，使他們在荒廢無路之地漂流；他們無光，在黑暗中摸索，又使他們東倒西歪，像醉酒的人一樣。”

“他放鬆君王的綁，又用帶子捆他們的腰。”這節經文表明：對那些手握權杖而束縛人民的君王，以及披著宗教外衣而剝削百姓的祭司，神必會按照他們的行為報應他們。約伯在此宣告神擁有可使惡者抱愧蒙羞的絕對主權。

“他使君王蒙羞被辱，放鬆有力之人的腰帶。”這句中的“放鬆腰帶”，意指解除權柄，表示那些仗勢欺人者必會遭到藐視。

神不僅會干預個人的命運，也會左右國家和世界的命運。雖然神特地揀選以色列為選民，但神同時也關心歷史中的所有國家。神按照自己的判斷賜下豐盛的福氣，同時也許可戰爭。然而，戰爭的原因總是出於人的邪惡。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入約伯記 13 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！